
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE MARÇO DE 2016

No dia 12 (doze) de abril de 2016 (dois mil e dezesseis), às 14h30min (quatorze horas e

trinta minutos)  na sala de palestras do Parque Ecológico Educativo Danilo  Santos de

Miranda, reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente

(COMDEMA) com a presença de 22 (vinte e dois) integrantes, a saber: A Vice-Presidente

Jane Pugliesi e representante do Rotary Clube, 2º Vice-Presidente Paulo César de Jesus

e representante da AAMA, Secretária Executiva e representante da Secretaria Municipal

de Meio Ambiente e Urbanismo Larissa Tiago Volpi; Alexandre Batista representante da

Secretaria  Municipal  do  Meio  Ambiente  e  Urbanismo,  Flor  de  Liz  Mendes  de  Seixas

representante da Secretaria Municipal  de Obras, João André Amaral  representante da

Secretaria  Municipal  de  Agricultura  e  Desenvolvimento,  Sandra  Maria  Corrêa  Miller

representante  da  Secretaria  do  Meio  Ambiente  do  Estado,  Narciso  Santos  Costa

representante do Instituto Florestal da Secretaria Estadual do Meio Ambiente, André Luiz

Sanches Navarro representante do DAEE- , Cíntia Alves Figueiredo Cabral representante

da  Secretaria  Municipal  de  Habitação,  Marcelo  de  Freitas  Lima;  Edilson  Moreira  de

Oliveira  representantes  do  Instituto  Biociências,  Letras  e  Ciências  Exatas  –

IBILCE/UNESP,  Vanessa Helena Guilherme Machado representante  do SESC,  Laiane

Vieira  da  Silva;  Tereza  Marta  Pagliotto  representantes  da  COOPERLAGOS,  Rodolfo

Neugebauer represente da AAMA, Denis Hudson Freire representante do SETH, além dos

convidados  Daniela  Rocha;  Hugo  Fabbri  estagiários  da  Secretaria  Municipal  do  Meio

Ambiente  e  Urbanismo,  Thiago  Henrique  Kfouri  estagiário  da  Secretaria  Municipal  de

Agricultura  e  Abastecimento,  Mariângela  Cazetta  representante  da  FATEC,  Valdirene

Dionísio Ribeiro; Sandra Lopes representante da Comunidade São Marcos - ACOSAMA .

Justificaram a ausência Emerson Cataruci, Emerson Mioransi, Isabela Bologna Campbell,

Débora  Riva  Tavanti  Moreli,  Paulo  Sergio  Bertazzi  Rodrigues.  Jane  Pugliesi  iniciou  a
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reunião às 14h30min (quatorze horas e trinta minutos) disponibilizou a lista de presença e

a ata para as devidas assinaturas. No inicio da reunião houve a inserção do expediente

do  dia,  sendo  alterado  pela  vice-  presidente  Jane  Pugliesi,  o  qual  convidou  Narciso

Santos para explanar sobre o levantamento realizado nos loteamento da Coplan e do

Parque  Viva  Sul.  Narciso  Santos  apresentou  aos  conselheiros  presentes  o  relatório

referente ao levantamento das irregularidades no TCRA dos Loteamentos Coplan e o

Parque  Viva  Sul.  Jane  Pugliesi  deu  continuidade  a  ordem  do  dia,  informando  aos

conselheiros que seria realizada a eleição para formação da lista tríplice para a nova

formação da diretoria do conselho. Larissa Volpi sugeriu a leitura do Regimento Lei nº

13.163 de 16 de maio de 2006 que dispõe sobre a eleição do COMDEMA. Larissa Volpi

informou que no art. 2º   consta que devem ser eleitos 1 presidente, 2 vice-presidentes e 1

secretário executivo, onde o presidente e os vice-presidentes, devem ser escolhidos pelo

prefeito  a  partir  da  lista  tríplice  elaborada  pelo  COMDEMA.  Os  membros  devem ser

titulares do conselho e não podem representar órgãos públicos. Larissa Volpi disse que a

votação poderia  ser nominal,  simbólica (regra geral  para votações) ou secreta (urna).

Informou também, que o Art. 21º prevê que o plenário deverá decidir qual tipo de votação

ocorrerá. Sandra Miller questionou se o regimento é passível de mudança, pois, desde

que entrou para o conselho o regimento é o mesmo e nada foi alterado. Jane Pugliesi

disse que todo regimento é passível de mudança. Sandra Miller sugeriu que fosse feita

uma consulta  a outros conselhos municipais  de grande valor  e,  que a questão fosse

discutida em uma próxima reunião. André Navarro disse que atualmente o COMDEMA é

formado por 34 entidades e perguntou qual era o quórum necessário para a aprovação.

Jane Pugliesi disse que no regimento não está destinado um quórum. Larissa Volpi citou o

Artigo 11 do Regimento, informando que para iniciar a reunião é necessária a presença da

metade dos membros titulares, ordinariamente todos os meses e extraordinariamente, um

terço dos membros. Jane Pugliesi questionou sobre a frequência. Daniela Rocha disse

informou aos conselheiros que no site do COMDEMA existe um “link” com a frequencia de
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cada órgão nas reuniões ordinárias, o qual é  atualizado após a reunião. André Navarro

disse que as outras reuniões foram formadas por poucas entidades e que se isso ocorrer

não é  possível  tomar  decisões legitimadas.  Jane Pugliesi  disse  que a  questão sobre

frequência é uma medida de urgência para que o conselho se torne efetivo. Jane Pugliesi

relembrou  aos  conselheiros,  que  foi  enviado  um  ofício  de  notificação  para  todas  as

entidades  que  não  estavam com excesso  de  faltas.  Daniela  Rocha  informou  a  Jane

Pugliesi que o maior número de conselheiros presentes nas reuniões em um período de

aproximadamente  um  ano,  foi  o  de  15  membros.  Jane  Pugliesi  ressaltou  que  as

mudanças no regimento interno seriam favoráveis para a presença de um maior número

de entidades e,  maior  comprometimento dos representantes de cada entidade.  André

Navarro disse que a eleição deve acontecer sim, porém os membros precisam possuir em

mente  que  enquanto  o  regimento  interno  não  possuir  força  sobre  o  COMDEMA,  o

conselho não consegue se efetivar e reforçou que, de acordo com o regimento, se uma

reunião não possui  50 % dos membros, a mesma não deve ser aberta.  Larissa Volpi

ressaltou que o Decreto nº 13.163 de 16 de maio de 2006, no Artigo 11 dispõe sobre a

presença  das  entidades  nas  reuniões,  sendo  três  faltas  consecutivas  e/ou  cinco

alternadas no ano, a entidade poderá perder o direito ao voto. Jane Pugliesi solicitou que

uma próxima reunião  seja  feita  para  discutir  as  alterações  no  regimento,  caso  todos

concordarem.  Marcelo  Lima  disse  que  para  a  realização  da  mesma  é  necessário  a

presença de no mínimo 50% dos conselheiros e sugeriu que seja mandado um ofício a

todos  relatando  o  tema  que  será  discutido  na  próxima  reunião  e  a  presença

imprescindível dos membros. Alexandre Carmo sugeriu uma reunião extraordinária. Jane

Pugliesi perguntou se todos estavam de acordo com uma reunião extraordinária. Jane

Pugliesi relatou sobre a gravidade da falta de quórum necessário para a realização das

reuniões  ordinária.  Alexandre  Carmo sugeriu  uma reformulação  do regimento  interno,

devido algumas entidades não comparecerem nas reuniões ordinárias. Alexandre Carmo

informou, ainda, aos conselheiros a dificuldade de enviar os nomes para a publicação do
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decreto de nomeação dos representantes, devido ao não comparecimento de algumas

entidades.  Edilson  Oliveira  sugeriu  dividir  as  entidades  representantes  por  áreas  e,

ressaltou  que  a  UNESP/IBILCE  tem  interesse  e  apoia  vários  projetos  discutidos  e

realizados  dentro  do  COMDEMA.  Larissa  Volpi  informou  aos  conselheiros  que  seis

entidades, de acordo com o levantamento de frequência, perderam o direito de voto. Jane

Pugliesi  sugeriu  que esse  levantamento  deve ser  realizado  com mais  precisão  e  ser

enviado como forma de ofício às entidades e, em razão a ausência, considerando as

normas estabelecidas, a mesma perderá a representatividade no conselho. Jane Pugliesi

questionou os conselheiros se todos estavam de acordo com a realização de uma reunião

extraordinária. Edilson Oliveira sugeriu a realização de uma reunião ordinária com início

às 14:00 horas e uma extraordinária  com início  às 15:00 horas,  como são feitas  em

sindicatos. Jane Pugliesi sugeriu uma reunião ordinária para o dia vinte e seis de abril de

dois mil  e dezesseis. Alexandre do Carmo disse que não pode realizar duas reuniões

ordinárias no mesmo mês. Jane Pugliesi disse que deixar o assunto a ser discutido para a

próxima reunião seria inviável e, sugeriu uma reunião extraordinária para que o trabalho

do COMDEMA ocorra de uma forma mais efetiva e rápida. Sandra Miller solicitou que a

data não coincida com as oficinas da operação corta fogo que acontecerá no dia dez de

maio e, portanto, sugeriu que a reunião ordinária e extraordinária aconteça no dia três de

maio. E, com a aprovação da maioria presente, deu continuidade a ordem do dia. Jane

Pugliesi  perguntou  se  algum  membro  titular  presente  gostaria  de  se  candidatar  a

presidência do conselho. Por não haver manifesto por parte dos membro, Jane Pugliesi

manifestou interesse a candidatura. Jane Pugliesi perguntou se mais algum conselheiro

gostaria de se candidatar. Paulo César manifestou interesse para um dos cargos de vice-

presidente.  Teresa  Marta  Pagliotto  também manifestou  interesse  em assumir  o  outro

cargo  de vice-presidente.  Jane  Pugliesi  perguntou se  alguém era  contra  a  nova  lista

tríplice. Jane Pugliesi disse que foi enviado pela Secretaria Executiva do COMDEMA, um

documento  que  solicitava  ao  candidato  a  presidência  do  conselho  uma  proposta  de
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trabalho. Jane Pugliesi  disse que ao assumir a presidência, pretende se aproximar da

Secretaria Municipal do Meio Ambiente e das de mais Secretarias, pois, acredita que a

união faz as ações serem realizadas e concluídas. André Navarro solicitou uma salva de

palmas para a atitude de Jane Pugliesi em assumir a diretoria. Os nomes sugeridos para

a formação da lista tríplice foram  Jane Pugliesi, Paulo César de Jesus e Tereza Marta

Pagliotto. Em continuidade a ordem do dia, Jane Pugliesi leu a resposta do ofício enviado

ao IBAMA referente a Denuncia de danos ambientais no Córrego Borboletas da cidade de

Bady Bassitt. Jane Pugliesi disse que o conselho de meio ambiente de Bady Bassit ainda

não  enviou  nenhuma resposta  ao  ofício  enviado.  Tereza  Pagliotto  sugeriu  que  fosse

enviado um ofício para os órgãos que ainda não enviaram um parecer.  Jane Pugliesi

informou aos  conselheiros  que  recebeu  da  ACOSMA –  Associação  Comunidade  São

Marcos uma solicitação de apoio para firmar termo de cooperação para a realização de

serviços  de  urbanização  em  área  livre  do  município,  solicitou  uma  parceria  com  a

Secretaria  Municipal  do  Meio  Ambiente,  visando  a  melhoria  da  área  discutida  e,

juntamente ao pedido estava a solicitação de tombamento da área do bairro São Marcos

e das árvores presentes no local. Valdirene Dionísio, representante da associação, disse

que  a  área  possui  sessenta  mil  metros  quadrados  e  está  localizada  no  Jardim  São

Marcos, luta para sobreviver contra a ação do homem e pretendem desenvolver na área

supracitada a construção de um Parque Urbano, que tem por objetivo retirar as crianças

do mundo da internet e mostrar para as mesmas a importância do meio ambiente. Sandra

Miller questionou dizendo que são dois projetos, um de tombamento da árvore e da área e

outro da construção de um parque urbano. Jane Pugliesi informou que essa era a questão

a ser discutida e disse que o tombamento da área limitaria podendo impedir a construção

de um Parque Urbano. Sandra Lopes justificou o pedido de tombamento, como um ato de

desespero da comunidade decorrente a atitude da Secretaria Municipal do Meio Ambiente

em realizar a supressão das árvores no local e disse que o objetivo da Comunidade São

Marcos é preservar a área. Edilson Moreira de Oliveira disse que a Comunidade São
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Marcos deveria trabalhar a imagem das árvores em formato  “skyline” e dessa maneira

criar uma lembrança nas pessoas, para que aquela área seja protegida pela população.

Valdirene Dionísio disse que a área estava sendo cuidada e recuperada pela comunidade

e a Secretaria do Meio Ambiente, sem aviso prévio a comunidade, realizou a supressão

das árvores sem informar a população sobre a limpeza da área. André Navarro disse que

o  primeiro  passo  para  a  área  que,  atualmente,  é  uma  área  institucional  deve  ser

transformada em uma Reserva Municipal,  para que a mesma não seja modificada e,

questionou o interesse do poder público sobre a área. Sandra Lopes disse que existe um

“boato correndo na comunidade”, que a prefeitura enviou alguns projetos, e devido ao alto

valor  da  área  e  da  pressão  realizada  pela  comunidade  a  Prefeitura  não  realizou  os

projetos. Marcelo Lima sugeriu a criação de um projeto de lei  sobre a construção do

Parque Urbano e apresentar para um vereador. Jane Pugliesi perguntou aos conselheiros

se alguém possuía objeção sobre o apoio solicitado. Edilson Oliveira ofereceu o apoio da

UNESP/IBILCE para a Comunidade São Marcos. Marcelo Lima informou a necessidade

de  uma parceria  específica  com a  Comunidade  São  Marcos  e,  pediu  para  que  seja

elaborado um relatório pontuando as necessidades das áreas para que a UNESP/IBILCE

possa analisar a situação. Foi formado um grupo de trabalho em apoio a área do Jardim

São Marcos  composto  pelos  conselheiros  André  Navarro,  Sandra  Miller,  Cíntia  Alves,

Paulo César, Jane Pugliesi. Jane Pugliesi solicitou a formação de um grupo de trabalho

para a organização da décima sexta semana do Meio Ambiente. O grupo para a semana

do meio ambiente foi  composto pelos conselheiros Tereza Pagliotto,  Vanessa Helena,

Denis Freire e Paulo César. Antes de finalizar a reunião ordinária, Jane Pugliesi leu o

parecer da OAB enviado referente ao Poder deliberativo do conselho e acredita que o

assunto deve ser finalizado, pois, a Lei é clara em relação a deliberação do COMDEMA.

Denis  Freire  sugeriu  que  na  reformulação  do  regimento,  as  atribuições  do  conselho

deveriam ser reescritas de forma mais específica e não abrangentes. Jane Pugliesi falou

que  o  conhecimento  sobre  o  regimento  é  importantíssimo  para  que  os  conselheiros
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saibam onde o COMDEMA pode atuar. Jane Pugliesi encerrou a reunião às 16h29min

(dezesseis  horas  e  vinte  e  oito)  minutos.  Lavrando-se a  presente  ata  por  mim,  Jane

Pugliesi_____________  e  assinada  por  todos  os  presentes  abaixo  nominados  e

referenciados.

Alexandre Batista do Carmo

Flor de Liz Mendes de Seixas

João André do Amaral

Sandra Maria Corrêa Miller 

Narciso Santos Costa

André Luiz Sanchez Navarro

Cintia Alves Figueiredo Cabral

Marcelo de Freitas de Carvalho 

Edilson Moreira de Oliveira 

Vanessa Helena Guilherme Machado

Denis Hudson da Silva 

Laiane Vieira da Silva 

Tereza Marta Pagliotto

Paulo Cesar de Jesus 
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Rodolfo Neugebauer

Drª. Jane Pugliesi 
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